

El Liberal

Precio de los anuncios

impresos en la cuarta plana cada día de publicación dura 10 céntimos. Recaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Por tanto no se publican

noticias ni comunicados

que no pasan dentro de

los 25 días de la fecha

de su publicación.

Las elecciones se celebrarán el 10 de junio.

Año 18.

SECCION POLITICA

DESDE MADRID

Gobierno nacional

Ya tenemos de nuevo en campaña a la consabida solución del dulcamarismo político. Aquí hace falta un gobierno nacional. Tán luego como lo tengamos Mac Kinley se tentará la ropa, los yankees enmudecerán, Europa se pondrá de nuestro lado, potentes escuadras españolas surcarán los mares y el Puigcerver que entonces se nombre, moderno Danae más culino, no tendrá otro trabajo que el de recoger á espuertas el oro que manden las nubes.

No será malo que, antes de dar por seguras tales bienandanzas, los partidarios de solución tan salvadora se sirviesen informarnos de qué es lo que ellos entienden por gobierno nacional. Si la cosa ha de corresponder al nombre, un gobierno nacional sería aquel en que estuviesen representados todos los factores y elementos constitutivos de la política española, desde Cerralbo hasta Pi y desde Nocedal al compañero Iglesias. ¿Es esto lo que se pide? ¿Hay alguien que considere viable á semejante monstruo? Llamaría la corona á sus consejos á los enemigos de la legalidad vigente? Llamados, acudirían ellos al llamamiento? Y supuesto el absurdo de que tal situación llegara á constituirse, ¿cómo habría de gobernar un gobierno cuyos miembros no tendrían sobre cosa alguna una sola opinión común?

Constituir un gobierno de coalición dinástica en que tuviesen cabida, con los variados matices del partido liberal, los infinitos fragmentos del roto bólido conservador, es empresa que no parece inasequible dadas el hambre y sed de mando que siempre á esos caballeros aqueja. Solo que el tal gobierno no tendría de nacional ni el nombre. ¿Cómo ha de ser nacional en España una situación

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precios de suscripción

En la isla, un mes ade-
lantado 100.
En el resto de España, do-
trimestre, id. 50.
Internacional y Extranjero, lo
que corresponda por
aumento de franqueo.

Número suelto

DIEZ CENTIMOS

N.º 4987

Abril de 1898.

Mahón, sábado 2 Abril de 1898.

que prescindiera, no sólo de las «honradas masas» carlistas, sino de las mucho más honradas masas republicanas? ¡Pues qué! basta para bautizar de nacional á un ministerio el que en su seno convivan Gamazo y Moret, Silvela y Romero, Pidal y los del Santo Sepulcro? Tal congregación de oligarcas representaría á España como los Diez á Venecia ó á Atenas los treinta tiranos.

Si por gobierno nacional hubiera de entenderse gobierno de fuerza —que todo pudiera ser— tampoco su formación parece hoy por hoy asequible. El cesarismo no carece aquí de partidarios, pero le falta el César. Todos se han frustrado. La restauración tenía uno que fracasó. Cánovas empolleó otro que no fué más, sino todavía menos afortunado. Unos cuantos periódicos trataron de fabricarnos un imperador de quien ya nadie se acuerda. Hasta algunos elementos radicales han pretendido formar su Boulanger sin alcanzar suerte mejor. El hombre providencia no parece por ningún lado. En esta terrible crisis de su historia el pueblo español tiene que salvarse á sí mismo. No hay quien le salve.

Pues pensar en constituir una situación con elementos extraños á la política, representantes de las grandes colectividades y de los grandes intereses sociales, de que nuestros partidos suelen andar tan divorciados, es también un sueño. Pocos de esos elementos están realmente organizados. Ninguno de entre ellos tiene la práctica, del gobierno, el hábito del manejo de los asuntos públicos. Los más Santos rehusarían cargar con las tremendas responsabilidades de una situación como la presente.

Los más audaces suelen ser los menos estimables. Y cuando todos los factores, cuando todos los elementos parciales que constituyen la sociedad española estuviesen en un gobierno dignamente representados, fuera de ese gobierno quedaría la masa

la muchedumbre, el pueblo, que es en definitiva España.

Y he aquí en lo que radica el grave inconveniente de esta pretendida solución nacional. No está, como alguien lo ha dicho, en el riesgo de que fracasen prematuramente prestigios que hay que guardar sin duda para mejor ocasión, como el vino del jerezano. Buena vista tendrá el que perciba esos altos, esos sublimes prestigios en medio de la taifa de politicastros que vienen gobernándonos hace veinticinco años! El peligro consiste en que una vez más se nos quiera dar un gato por liebre. La frase «gobierno nacional», es muy seductora. Tiene sus reflejos y vislumbres revolucionarios. Suena á gobierno de defensa y á comité de salvación pública. Hay que desconfiar de estas apariencias. Porque bien pudiera hacer el diablo que por gobierno nacional se entendiese una especie de mixtura de los Martínez Campos, Sagastizábal, Moret, Gamizos, Silvelas, Romeros, Pidales, Elduayenes, Tetuanes, Cos-Gayones y Navarro-Reverte, los cuales, después de haber perdido á España, vienen á salvarla.

ALFREDO CALDERÓN.

(El Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

Sintomas graves

La actitud en que vienen colocándose las clases menos acomodadas de ciertas provincias, por la falta de subsistencias y el encarecimiento de los trigos, ha puesto en alarma al país y al Gobierno, quien ha creído necesario varar por medio de un real decreto una ley arancelaria votada en Cortes.

Con ser tan grave el aspecto legal de este asunto, lo es mucho más en el económico y social, dadas las circunstancias gravísimas por que atraviesa España.

La cuestión de los trigos es un síntoma del estado de perturbación en que nos encontramos, el cual hace presentir, si pronto no se acude a remedios energéticos y generales, un conflicto de incalculable trascendencia.

Por todos los antecedentes y por cuanto la prensa ha dicho en estos días, se ve que más que carencia de trigo, para satisfacer las necesidades

de consumo, se supone que se excita la actividad de los Gobiernos, a los partidos políticos y á todos los que se preocupan de los intereses generales, a que, prescindiendo de rutinas, prejuicios y anomalías de un pasado del que todos más o menos son responsables, vayan de una vez al establecimiento decisivo de una política económica nacional que, cortando por lo sano, nos saque del camino de perdición en que estamos metidos.

El asunto de los trigos no es de hoy, porque en diversas ocasiones se han sentido movimientos análogos, y nadie ignora que en la época más liberal del primer tercio de este siglo en España, ó sea en 1820, por escasez de trigo, se prohibió en todos los puertos de la Península su introducción y la de otros cereales,

cuál produjo utilidad al labrador y al consumidor, y que desde esa fecha hasta 1834 no se recibió ni un solo grano del extranjero, yendo en aumento la producción nacional y llenándose con toda holgura las necesidades públicas.

Es preciso no olvidar que de los 507.036 kilómetros cuadrados de extensión de la Península española, sólo una décima parte se dedica a cereales, cuya producción, término medio, es de 100 millones de fanegas, no consumiéndose en alimentar a los 17 y pico millones de habitantes más que unos 75 millones de fanegas, empleándose en sementera de unos 12 a 13 millones, debiendo, por lo mismo, existir siempre un «superávit» en el interior del país, para las contingencias de falta de cosechas, etc. Si esto se tiene en cuenta y a la par se medita acerca del gran progreso que la industria harinera ha logrado últimamente dentro de España, dando lugar a la mejora y baratura del artículo, se comprenderá que no es la falta del elemento de subsistencia, a que aludimos, la que se experimenta, y por lo tanto, no hay precisión de importaciones extranjeras, sino de medidas que eviten el acaparamiento y estanco indecido, de trigos y harinas y además que faciliten trabajo a los que viven de un jornal, para que puedan subsistir. Prueba de que allí donde se ocupan braceros y donde hay trabajo no se han experimentado hasta ahora las consecuencias del hambre ni se han promovido motines, es que en Cataluña, Vizcaya, Asturias y otras regiones en las cuales hay grandes masas de obreros, éstos se mantienen tranquilos y se dedican a sus labores sin experimentar la falta del pan; mientras que en Valladolid, Avila, Palencia, Salamanca y otras provincias en que la producción del trigo es la más saliente, si no la única, el desasosiego aumenta de día en día y son cada vez más numerosos los grupos de gentes sin trabajo que protestan y piden. Bien podríamos entrar en análisis minuciosos para demostrar que la rebaja del impuesto sobre los cereales no producirá resultado, y que la última cosecha de trigo, siendo superior a todas las anteriores desde 1890, dió un exceso de producción de diez y seis millones y medio de hectómetros, que se hallan dentro de España y que deben servir no sólo para llenar las necesidades con holgura, sino que hasta podrían promover el abaratamiento de dicho cereal pero esto lo haremos con más espacio, porque son estos puntos de gran interés que no pueden olvidarse y a los que seguiremos dedicando la atención que merecen.

ECOS POLÍTICOS

Sobre el cambio que se nota en el Gobierno de los Estados Unidos (no en el pueblo, que sigue insultándonos,) telegrafían a un periódico lo siguiente:

«La razón de este cambio se atribuye a iniciativas de Alemania. Dicen que el emperador ha hecho ya algunas indicaciones para que se aplazase en Washington la marcha de las cosas, y en el tiempo que un apla-

zamiento concedido podrá estudiarse la manera de que no se llegue al conflicto que todo hacia presagiar. Con esto dicen que se relacionan también los nuevos instrucciones que del Gobierno de su nación ha recibido Mr. Woodford, y que habrán de motivar una conferencia de este con el Presidente del Consejo y con el Sr. Gullón mañana por la tarde.»

Todas las bravatas de los norteamericanos se extinguieron siempre cuando levanta un poco la voz Alemania!

Si ésta quisiera, les haría marchar de lo lindo.

Y no la han de tener miedo cuando a nosotros, nación empobrecida y agotada, nos llenen tal respeto que no quieren atacarnos a menos de no contar doble o triple fuerza que la que España sostiene.

Ah, valientes! Se ha visto que la nota dominante en la sesión del Senado de Washington fué «que España haría concesiones que facilitaran la solución del conflicto.»

Ya lo oyen el Sr. Sagasta, Los Estados Unidos esperan que se les pague una indemnización sobre el «Maine» y que se deje que sus buques de guerra lleven socorros a los insurrectos.

A eso llaman ellos hacer concesiones.

Se nos figura querer nuestro Gobierno no se habrá vuelto loco.

España no tiene que hacer concesión alguna,

Ya ha hecho demasiadas.

He aquí el resultado de las elecciones, según telegrafian a un colegio: 192 liberales, 42 conservadores, 7 romeristas, 4 conquististas, 5 independientes y 15 republicanos.

Sin tremendos trámites revolucionarios, es muy fácil que hubiéramos sacado 30 republicanos, y con un grupo así se hubiera podido proclamar la República en un día de conflicto, como se proclamó en Malmö de D. Amadeo.

Eso hay que agradecer a los revolucionarios a domicilio.

En Inglaterra, la regencia de Alayor, 1.º Abril de 1898.

Pensábamos contestar con el desprecio, que es lo único que se merece el Remitido que inserta «El Bien Público» en su número del jueves, pero tales el cúmulo de infamias que contiene, que no podemos dejarlas pasar por alto, ya que no nos es dado conocer el nombre de su autor para aplastarlo como se hace con las sardinas.

Nadie ignora la forma digna y correcta como los republicanos de Alayor han llevado desde el primer día sus trabajos electorales.

Con las conferencias, no se trató

más que de llevar la persuasión en el ánimo de los electores y el feliz resultado que obtuvimos en Alayor prueba que no se sembraba en terreno inculto y que la buena semilla ha dado su fruto, contribuyendo a la derrota de los pasteleros fusión-conservadores.

En nuestro casino no entró bebida de ninguna clase, no bebiamos más que agua clara, en cambio esos farantes que nos calumian, se reunían en cierta casa que bien pronto se le puso por mote «seturrani de's coix», donde es público y notorio que se han consumido algunas pipas de vino, dándose el repugnante espectáculo de ver salir de allí jóvenes y hasta padres de familia en completo estado de embriaguez.

Ya comprenderán Vdes. que solo la rabia es lo que les mueve a hablar de atropellos, puesto que ni el Delegado, ni el Alcalde, ni la Guardia civil a quién presentes, tuvieron ocasión de castigar a ninguno de nosotros, porque nada hicimos que no fuera ajustado a la Ley.

Fuerza es decir, que nos habían provocado muchas veces y que nuestra paciencia fue grande, porque en un pueblo como Alayor donde hay un canalla que dice que los pobres deben vestir de esparto y no se le arranca la lengua, es porque se lleva el sufrimiento hasta el heroísmo, pero... quien siembra vientos al fin recoge tempestades.

Por eso el reconcentrado despedazo y la ira desenfrenada de una alma negra, han engendrado este párrafo que quedará grabado eternamente en la memoria de los alayorenses pobres.

Con arreglo al artículo 12º de la Ley electoral de 26 Junio de 1890, el día 10 de Abril debe estar terminada la lista de

champs, el coloso, también tiene el corazón enfermo; Dumont, otro coloso, después de un viaje que ha hecho en España, fué reconocido y visitó la enfermedad del corazón que padecía, declarado inútil. Por último, Pablo Burrillón, el famoso Campeón del mundo, el vencedor de los vencedores, no ha sido admitido tampoco en el servicio de las armas, porque examinado en Bruselas por los médicos del Consulado de Francia, le han considerado demasiado débil para soportar las fatigas del cuartel.

En Inglaterra los médicos han comenzado una campaña contra los abusos del atletismo y a su lado se han colocado algunos escritores de nota, haciendo todos notar los perjuicios que a la constitución humana reporta el abuso de los ejercicios corporales.

Se ha verificado por el capitán del vapor «La Bretaña» una curiosa prueba de palomas mensajeras para ver si es posible que desde alta mar comuniquen los barcos con la tierra por ese rápido medio.

Salió «La Bretaña» llevando ochenta palomas, las mejores que poseían las Sociedades ombófilas francesas; habiendo verificado previamente largos viajes. La opinión de los prácticos en esta materia, era que la prueba daría buen resultado. Los partes escritos qué debían llevar las palomas estaban redactados de manera que si caían en manos extrañas, el afán de ganar un premio hiciera que fuesen entregadas. En la mañana de ayer salió del Havre el vapor citado, y a las cuatro de la tarde volvieron seis palomas al palomar, de las cuales traían despachos cuatro, los otros dos se habían perdido. En uno de los partes anunciable el capitán Reynaud que la suelta se había verificado a veinticinco millas del puerto; en otros dos decía que el mar estaba muy picado y auguraba que hasta la vuelta no podría verificar la continuación de la prueba. El cuarto tubito contenía un parte privado para la señora del capitán Reynaud.

En Inglaterra, la regencia de Alayor, 1.º Abril de 1898.

Ha fallecido el novelista inglés Jaime Payer, que falleció en 1830. La obra primera fué un tomo de poesías «sacadas de los cuentos de Bocaccio.»

Su novela primera apareció como folletín de un periódico y obtuvo éxito; se titulaba: «La Vergüenza de la Familia». Despues escribió para «The Times» (El Tiempo). El número de novelas por él publicadas asciende a cuarenta.

En Rumania

En un pueblecillo de Moldavia ha sido preso el famoso Italiu, asesino de Stambulof, el cual hasta ahora había escapado a las pesquisas encarnizadas de la policía. A pesar de su negativa se tiene casi comprobada la identidad del asesino, que será entregado al Gobierno búlgaro. Se trata de hacerle confesar quien le pagó para cometer el asesinato.

En Turquía

Desde el Cairo comunican que en Djeddah, puerto de la Meca, ha sido declarada oficialmente la existencia de la peste bubónica por el Consejo de Cuarentena. Sus procedencias serán enviadas a Lazareto.

En Mahón

Con arreglo al artículo 12º de la Ley electoral de 26 Junio de 1890, el día 10 de Abril debe estar terminada la lista de

los electores que hayan adquirido el derecho electoral y no estén inscritos en el censo actual.

Por tanto rogamos a aquellos de nuestros correligionarios que no hayan podido emitir su voto por no figurar en las listas electorales y que tengan cumplidos 25 años el 10 del presente mes, se sirvan dejar nota de sus nombres, edad, oficio y domicilio, en el Casino de Unión Republicana, para pedir su inclusión en el nuevo Censo.

REMITIDO

Alayor, 1.º Abril de 1898.

Pensábamos contestar con el desprecio, que es lo único que se merece el Remitido que inserta «El Bien Público» en su número del jueves, pero tales el cúmulo de infamias que contiene, que no podemos dejarlas pasar por alto, ya que no nos es dado conocer el nombre de su autor para aplastarlo como se hace con las sardinas.

Nadie ignora la forma digna y correcta como los republicanos de Alayor han llevado desde el primer día sus trabajos electorales.

Con las conferencias, no se trató más que de llevar la persuasión en el ánimo de los electores y el feliz resultado que obtuvimos en Alayor prueba que no se sembraba en terreno inculto y que la buena semilla ha dado su fruto, contribuyendo a la derrota de los pasteleros fusión-conservadores.

En nuestro casino no entró bebida de ninguna clase, no bebiamos más que agua clara, en cambio esos farantes que nos calumian, se reunían en cierta casa que bien pronto se le puso por mote «seturrani de's coix», donde es público y notorio que se han consumido algunas pipas de vino, dándose el repugnante espectáculo de ver salir de allí jóvenes y hasta padres de familia en completo estado de embriaguez.

Ya comprenderán Vdes. que solo la rabia es lo que les mueve a hablar de atropellos, puesto que ni el Delegado, ni el Alcalde, ni la Guardia civil a quién presentes, tuvieron ocasión de castigar a ninguno de nosotros, porque nada hicimos que no fuera ajustado a la Ley.

Fuerza es decir, que nos habían provocado muchas veces y que nuestra paciencia fue grande, porque en un pueblo como Alayor donde hay un canalla que dice que los pobres deben vestir de esparto y no se le arranca la lengua, es porque se lleva el sufrimiento hasta el heroísmo, pero... quien siembra vientos al fin recoge tempestades.

Por eso el reconcentrado despedazo y la ira desenfrenada de una alma negra, han engendrado este párrafo que quedará grabado eternamente en la memoria de los alayorenses pobres.

Así son ellos: tan pronto se arrasan mendigando un pedazo de pan, como se insolventan y insultan a los mismos que se lo dan.

Es decir que, en opinión de ese

